

ОТЗЫВ

**научного руководителя о диссертации
Романенко Дениса Ивановича
на тему: «Аналогия права (цивилистическое исследование)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических
наук по специальности 12.00.03 – гражданское право;
предпринимательское право; семейное право;
международное частное право.**

Диссертация Д.И. Романенко посвящена актуальной теме исследования. Актуальность диссертационного исследования определяется необходимостью формирования теоретико-концептуального представления об аналогии права в гражданском праве. Обширность употребления категории «аналогия права» не всегда обеспечивает однозначность ее восприятия и использования. Следствием этого является нечастое обращение к аналогии права участников оборота и правоприменительных органов, отождествление аналогии права с близкими по содержанию правовыми категориями, использование аналогии права на тех участках правового регулирования, где отсутствует пробел. Названные действия влекут за собой правовую неопределенность, злоупотребление правом и обход закона. В этой связи возникает потребность в конкретизации механизма применения аналогии права, создании нормативного инструментария, обеспечивающего однозначность использования аналогии права.

Скудность существующей нормативной базы в совокупности с нехваткой самостоятельных теоретических исследований, посвященных аналогии права в гражданском праве, влекут за собой противоречивую правоприменительную практику разрешения споров посредством аналогии права. Представляется, что определение сущности, области применения и объективных условий использования аналогии права, являются одними из актуальных задач современной теории гражданского права.

В этой связи научная работа Д.И. Романенко по обозначенной проблеме представляет теоретический и прикладной интерес для гражданско-правовой науки.

Положения и выводы, сформулированные диссертантом, являются результатом серьезной кропотливой и последовательной работы, включающей в себя анализ доктринальных подходов к исследованию аналогии права, а так же норм гражданского права и правоприменительной практики.

К основным результатам исследования следует отнести:

- 1) сформулировано понятие гражданско-правовой неопределённости и её диалектическая связь с аналогией права;
- 2) раскрыто понятие, определены формы и установлено место института аналогии в системе российского гражданского права;
- 3) определено понятие пробела в гражданском законодательстве и в гражданско-правовом договоре в качестве основания для применения аналогии права и восполнительного толкования договора;
- 4) установлено значение основных начал гражданского законодательства для юридико-технической логики применения аналогии права;
- 5) выявлены пределы применения аналогии права в отдельных институтах гражданского права, а также пределы применения аналогии права к публичным отношениям, осложненным гражданско-правовым элементом;
- 6) сформулировано понятие аналогии частного права в международном публичном праве, установлены правовые основы и пределы применения аналогии частного права к международным публичным отношениям.

В диссертации представлен подробный анализ гражданского и отраслевого законодательства, используется практика Конституционного Суда РФ, Верховного Суда РФ, Высшего Арбитражного Суда РФ, арбитражных судов и судов общей юрисдикции, а также материалы зарубежной судебной практики.

Диссертация состоит из введения, трех глав, содержащих семь параграфов, заключения и списка использованных источников.

В первой главе «Теоретико-концептуальные основы цивилистического исследования аналогии права» раскрывается понятие гражданско-правовой неопределенности в диалектической связи с аналогией права. Отдельно рассматриваются понятие, формы и место аналогии в системе российского гражданского права. Приводятся основные концепции аналогии права, сформировавшиеся в отечественной цивилистике.

Вторая глава «Юридическая техника применения аналогии права в гражданском праве» раскрывает понятие пробелов в гражданском законодательстве и гражданско-правовом договоре. Автором анализируется значение основных начал гражданского законодательства для юридико-технической логики применения аналогии права.

В третьей главе «Пределы применения аналогии гражданского права» раскрываются пределы применения аналогии права в отдельных институтах российского гражданского права, а также пределы применения аналогии к публичным отношениям, осложненным гражданско-правовым элементом. Отдельно исследуются пределы применения аналогии национального частного права к международным публичным отношениям.

Выводы, сформулированные Д.И. Романенко, вносят значительный вклад в науку гражданского права. В исследовании содержатся интересные теоретические и практические предложения по совершенствованию гражданского законодательства.

По теме диссертации опубликовано 8 научных работ, 6 из них в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Диссертация Д.И. Романенко «Аналогия права (цивилистическое исследование)» является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным на высоком уровне. Работа соответствует квалификационным требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Д.И. Романенко – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

Научный руководитель:

доктор юридических наук, профессор,
заведующий кафедрой гражданского
права и процесса ФГАОУ ВО «Белгородский
государственный национальный
исследовательский университет»

Сергей Владимирович Тычинин



«14» 12 2018 г.

Адрес: Россия, 308015, г. Белгород, ул. Победы, 85
Телефон: +7 (4722) 30 12 32
E-mail: tychinin@bsu.edu.ru

Личную подпись
удостоверяю
Документовед
управления
по развитию
персонала и
кадровой работе

Тычинин С.В.
Романенко Д.И.
«14» 12 18

